

黑龙江省扶贫开发工作办公室 黑 龙 江 省 财 政 厅 文 件

黑扶办联〔2020〕4号

关于转发《国务院扶贫办综合司 财政部办公厅 关于积极应对新冠肺炎疫情影响切实做好光伏 扶贫促进增收工作的通知》的通知

有关市（地）、县（市、区）扶贫办、财政局：

现将《国务院扶贫办综合司 财政部办公厅关于积极应对新冠肺炎疫情影响切实做好光伏扶贫促进增收工作的通知》转发给你们，请认真贯彻执行。并就有关要求通知如下：

一、各地要抢抓时间，落实好公益性岗位政策，促进贫困户增收。特别要抓紧摸排因疫情影响暂时无法外出务工的贫困农户情况，结合防疫消杀、巡查值守、宣传疏导和参加村级小型公益事业建设等，安排临时性岗位实现增收。

二、各地要切实用好为应对疫情影响而出台的做好光伏扶贫促进增收的政策及完善收益分配明确使用方向的政策要点，同时抓紧调整规范电站收益分配方式。

三、各地要落实好规范光伏扶贫收益分配使用程序和强化监管的要求，及时做好备案和公示公告，接受群众监督。

各县（市、区）要于4月底前将落实情况报省扶贫办。

联系人：昌成立 电话 0451—82637249。

附件：国务院扶贫办综合司 财政部办公厅关于积极应对新冠肺炎疫情影响切实做好光伏扶贫促进增收工作的通知



2020年2月27日

国务院扶贫办综合司 文件 财政部办公厅

国开办司发〔2020〕3号

国务院扶贫办综合司 财政部办公厅关于 积极应对新冠肺炎疫情影响切实做好 光伏扶贫促进增收工作的通知

有关省、自治区、直辖市扶贫办(局)、财政厅：

为深入贯彻落实习近平总书记关于打赢疫情防控阻击战和决战脱贫攻坚的重要指示精神，以及《国务院扶贫开发领导小组关于做好新冠肺炎疫情防控期间脱贫攻坚工作的通知》(国开发〔2020〕3号)要求，积极化解新冠肺炎疫情对脱贫攻坚的不利影响，促进贫困群众就地就近就业，拓宽增收渠道，实现稳定增收脱

贫，现就切实做好光伏扶贫促进增收工作通知如下：

一、及时划拨光伏扶贫收益到村

各地要严格按照《村级光伏扶贫电站收益分配管理办法》(以下简称《办法》)有关规定，由县级政府指定或委托相关机构统一负责光伏扶贫发电收入结转工作。县级供电公司根据光伏扶贫电站实际上网发电量核算发电收入。燃煤标杆电价对应收入要按月划转到结转机构专户，并由该机构及时划拨到村集体。年度财政补贴资金到位后，要及时将补贴资金一次性划转到结转机构专户，后续补贴资金按月结转，所有补贴资金由该机构及时划拨到村集体。

二、完善收益分配明确使用方向

建设有村级光伏电站的贫困村要严格按照《办法》有关规定，将发电收益形成村集体经济收入。为减少疫情对务工增收的影响，2020年光伏扶贫发电收益的80%用于贫困人口承担公益岗位任务的工资和参加村级公益事业建设的劳务费用支出，支持鼓励贫困劳动力就地就近就业。疫情严重地区也可以奖励补助方式，对在防疫工作中表现突出的贫困户予以奖励，对受疫情影响生活陷入困境的贫困群众和因疫致贫返贫群众予以补助。

各地要抓住疫情防控的契机，抓紧调整规范电站收益分配方式，纠正一些地方仍存在的“一发了之”问题。集中式电站收益分配可由县级政府统筹，按照《办法》有关规定进行规范。

三、多渠道开发就地就近就业岗位

要充分发挥光伏扶贫对贫困村集体经济增收的突出作用，落实好现有公益性岗位政策，优先吸纳贫困群众实现就地就近就业，鼓励贫困群众通过力所能及的劳动实现增收脱贫。对因疫情暂时无法外出务工的贫困农户，可以结合防疫消杀、巡查值守、宣传疏导等安排临时性岗位实现增收。以疫情防治为切入点，加强贫困村人居环境整治和公共卫生体系建设，积极安排贫困户参加村级小型公益事业建设，增加短期务工收入。继续发挥保洁、绿化、防火、护路、护河、电站管护、护理老弱病残等已有公益岗位作用，让有半（弱）劳动能力的贫困户通过力所能及的劳动增收。

四、规范收益分配使用程序

按照《办法》有关规定，由相关贫困村村委会制定今年光伏电站收益分配使用计划，提交村民代表大会通过并经乡（镇）政府审核后，报县级扶贫办备案。收益分配使用计划及时通过有效方式向村民公示，作为实施收益分配的依据。收益分配使用结果要在村内定时进行公示公告，接受群众监督。

五、强化收益分配使用监管

各地要通过全国光伏扶贫信息管理系统对收益分配情况进行监测，加强收益分配使用监管，指导县级有关部门运用信息系统定期录入收益分配信息，确保收益分配规范、对象精准、过程可追溯。光伏扶贫电站收益分配和使用应统一设立账簿和科目，分村建立

台账。

六、加强电站运行维护管理

要在符合疫情防控要求的条件下,加强工作协调和衔接,组织技术力量,指导和帮助贫困村做好光伏扶贫电站的运维管理,及时解决故障问题,确保所有电站正常稳定运行。

